

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Los marinos argentinos

Banquete en Palacio

A la una de la tarde se verificó en Palacio un almuerzo en honor de los jefes y oficiales del buque-escuela argentino «Presidente Sarmiento».

A la derecha del Soberano tomaron asiento la reina doña Cristina, el infante don Jaime, la duquesa de San Carlos, el segundo comandante del «Presidente Sarmiento», don Pedro Quihillat; señora del agregado naval de la Embajada de la Argentina, Américo Fincati; el duque de Sotomayor; el capitán de corbeta don Pedro Ristori y el profesor de su alteza el infante don Jaime.

A la izquierda del Rey estuvieron la embajadora de la Argentina, el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera; la condesa de Heredia-Spínola, el teniente de navío don Alberto Gallegos, la dama particular de su majestad la Reina, el teniente de fragata don Gabriel Malleville y el contador de navío don René Wirth.

A la derecha de la Reina se sentaron el embajador de la Argentina, la infanta doña Beatriz, el ministro de Marina, señor García Reyes; la señora de Correa Luna, don Guillermo de Achabal, el primer secretario de la Embajada argentina, la dama particular de la reina doña Cristina, el agregado naval argentino, capitán de fragata Américo Fincati y el ayudante de guardia con Su Majestad.

A la izquierda de la Soberana estuvieron el comandante primero del «Presidente Sarmiento», don Jerónimo Costa Palma; la infanta doña Cristina, el consejero de la Embajada argentina, la señora de Molina, el ingeniero de Marina, don Juan Villegas; el coronel Molina, agregado militar; el duque de Vistahermosa y el oficial mayor de Alabarderos de guardia.

Ocupan las cabeceras el duque de Miranda y el general Berenguer.

Agasajo en el ministerio de Marina

El ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, obsequió ayer tarde con un «dunch», que fué servido en el salón de fiestas del ministerio, a los comandantes y oficiales de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Asistieron el jefe del Gobierno, casi todos los ministros, el embajador de la Argentina, el alto personal de la Embajada, todos los jefes de sección del ministerio y varias personalidades de la colonia argentina.

En representación del ministro del Ejército asistió al acto el jefe de la sección de Estado Mayor, general Sánchez Ocaña.

Los oficiales alumnos de la fragata «Sarmiento»

SEVILLA.—Los oficiales alumnos de la fragata argentina «Sarmiento» han marchado esta mañana, en automóvil, a San Fernando, para visitar la Escuela Naval.

Regresarán esta noche.

SAN FERNANDO.—Procedentes de Sevilla, llegaron en varios automóviles algunos jefes, oficiales y guardiamarinas de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», a pasar el día con los marinos españoles. Visitaron la Capitanía general, donde los recibió el general Sanchiz, y, luego, estuvieron en el Observatorio, Panteón de Marinos, y en la Escuela Naval, donde se celebró un almuerzo, al que asistieron las autoridades de Cádiz y jefes de Marina del departamento de San Fernando.

Al almuerzo asistieron más de cien invitados.

Noticias políticas

El dictamen sobre el Banco exterior de España

El Consejo de Estado se reunió ayer mañana en sesión extraordinaria para evacuar informe sobre la adjudicación del Banco Exterior de España.

Había en este conjunto dos grupos: el primero, representado por la Banca asociada, y el segundo, constituido por una

importante agrupación de elementos industriales, mercantiles y bancarios.

Abierta la sesión, se posesionó del cargo el consejero recientemente nombrado D. José Muñoz Quijano, y se dió cuenta de una carta del señor Ossorio y Gallardo, en que excusaba su asistencia por sus muchas ocupaciones.

Se puso a debate el dictamen sobre el Banco Exterior de España, defendiendo el de la permanente el Sr. Durán de Cotes.

El Sr. Argente, en un discurso, expresó su discrepancia; le replicó el Sr. Durán, y luego rectificó el señor Argente.

Ante la Comisión informó extensamente el reputado financiero don Pedro Albaladejo, a quien se debe la iniciativa del proyecto de creación del Banco de que se trata.

Hoy continuará la sesión, y probablemente se votará el dictamen.

Nombramiento de embajadores

Se han firmado los oportunos decretos nombrando embajador de España en Bruselas al Sr. Gutiérrez Agüera; embajador de España en Cuba al Sr. Méndez Vigo, y embajador de España en Chile al marqués de Berna.

Muerte del general Cadorna

ROMA.—El fallecimiento del general Cadorna ha ocurrido en Bodighera, donde el ilustre enfermo había ido para buscar un alivio en su quebrantada salud. La dolencia que padecía se complicó últimamente con un fuerte ataque de arterioesclerosis, que privó de la vida al general.

Desde el lunes había perdido el conocimiento, que no ha recobrado ni un instante.

A fines de la semana anterior, sufrió un fuerte ataque de arterioesclerosis.

El general Cadorna contaba en la actualidad setenta y ocho años de edad; pero su fuerte naturaleza no hacía presagiar una muerte tan rápida.

En el momento de ocurrir, el caudillo se hallaba rodeado por su esposa y dos hijas.

Otra hija, que es religiosa en Génova, no ha podido llegar a tiempo de ver a su padre con vida.

En el testamento del general Cadorna se hace constar que el entierro habrá de ser muy sencillo, porque las «apoteosis» tergiversan la Historia, según frase del general. El cadáver recibirá cristiana sepultura en el cementerio de Pallanza donde existe el panteón de familia.

Por disposición testamentaria, el cadáver no será encerrado en el ataúd hasta el lunes próximo, o sea cuarenta y ocho horas después de haber ocurrido la defunción.

Como durante la enfermedad no se ha publicado boletín alguno, la noticia de la muerte ha sorprendido a todo el mundo.

En la casa mortuoria se han recibido millares de telegramas de toda Italia.

CASA REAL

Su Majestad el Rey tuvo ayer la siguiente audiencia militar:

Capitán general de la primera región, barón de Casa Davaillo; general de brigada don Emilio Canis Martínez; coroneles: de Estado mayor, don Mariano Santiago Guerrero; de Infantería, don Antonio del Castillo López; de Caballería, don Aquilino Castro Matos y don Eduardo Agustín, con una comisión; tenientes coroneles: de Estado Mayor, don Atoño Torres Marva, y el de Caballería, don Juan Sánchez Pol; comandantes: de Estado Mayor, don Luis Madariaga Espinosa; de Infantería, don Feliciano Castellón López, y de Caballería, don Luis de Merlo; capitanes: de Caballería, don Vicente Orovio Larrosa y don Julián Troncoso Sagredo; teniente de Caballería don Manuel González F. Muñoz y capitán de navío de la Marina italiana señor Giovanna Gabetti.

EL UNIFORME DE GALA DE LOS OFICIALES MAYORES DE ALABARDEROS

Se ha dispuesto que, en lo sucesivo se substituya en el uniforme de gala de los oficiales mayores del Real Cuerpo de Alabarderos para los actos de Corte, en los que no manden fuerzas, el botín negro hasta medio muslo por media blanca, que se usará calzando, en los mencionados actos, zapato de charol con hebilla de plata.

EN PARIS

Atentado contra el consejero del Tribunal de París señor Fachot

El agredido fué fiscal en el proceso contra los autonomistas de Colmar

PARIS 21.—Un desconocido, que se expresa con acento extranjero, ha hecho varios disparos de revólver y herido gravemente de dos balazos en el vientre al consejero del Tribunal de París, señor Fachot, que fué fiscal general en el proceso contra los autonomistas de Colmar.

Detalles del atentado

PARIS.—El atentado de esta mañana contra el consejero del Tribunal de París, señor Fachot, ha ocurrido en la siguiente forma:

Un joven alto, rubio, y que habla con acento extranjero muy marcado, se presentó a las nueve de la mañana en el domicilio del señor Fachot, que, como se sabe, fué fiscal general en el proceso contra los autonomistas de Colmar. Al hallarse en presencia del magistrado hizo contra él tres disparos de revólver y huyó.

El señor Fachot fué transportado inmediatamente a una clínica, donde pudo comprobarse que dos balas habían penetrado en el vientre. Operado inmediatamente, se notó que el intestino delgado había sido atravesado siete veces y que existía una hemorragia consecutiva a las heridas del mesenterio. El estado del herido es muy grave.

El señor Fachot ha declarado que en los últimos tiempos había recibido de Alsacia numerosas cartas conteniendo amenazas por su actuación en el proceso de los autonomistas de Colmar.

Reunión del Patronato de las Hurdes

Bajo la presidencia de Su Majestad el Rey se celebró en Palacio una nueva reunión del Patronato de las Hurdes.

Asistieron el ministro de la Gobernación, cardenal primado, obispo de Coria, tesorero, conde de Romilla; director general de Sanidad, doctor Goyanes; ingeniero señor Nardiz, duque de Miranda y secretario, señor Rovira.

Esta dió lectura a una interesantísima Memoria, en la que se da cuenta detallada de los trabajos efectuados en la región hurdana durante el año.

Se ha construido la carretera principal, que atraviesa de sudoeste a noroeste, desde Las Mestas a Camino Morisco, toda la región, irradiando de ella varios caminos secundarios.

Las obras se adjudicaron el año pasado, en enero, y los trabajos comenzaron en marzo, y ya en el mes pasado se podía correr en automóvil desde Las Mestas a Vegas de Coria 13 kilómetros, habiéndose efectuado la pavimentación en excelentes condiciones.

Se han abierto seis escuelas de niños y niñas en Río Malo de Abajo, Vegas de Coria, Rubiaca, Ladrillar, Cabezo y Río Malo de Arriba, y están muy adelantados los edificios para las de Huertas y Casares, y activándose las obras para las de Segur, Guetre y Cambroneín.

La situación moral y religiosa de los habitantes ha mejorado muchísimo, siendo digno del mayor elogio el heroico celo de los sacerdotes en el desempeño de su misión, soportando resignadamente la inferioridad de sus emolumentos al jornal de cualquier obrero.

En el Asilo de Lagunilla reciben asistencia 40 ancianos de ambos sexos.

El estado sanitario de la región es en extremo satisfactorio, pues los médicos han logrado que desaparezcan con el carácter endémico que tenían, la viruela, el tifus y la fiebre de Malta. Los datos relacionados acusan un importantísimo decrecimiento en el paludismo a partir del año 1922.

La instrucción pública ha recibido un gran impulso con la apertura de escuelas.

El señor Rovira explicó detalladamente en la Memoria la visita que efectuó a aquella región con los señores Nardiz y Butler.

El señor Nardiz dió cuenta de las obras efectuadas en los caminos y las que se han de llevar a cabo, así como el plan de repoblación forestal en toda la zona.

El Rey se interesó mucho por el estado sanitario de la población, y pidió detalles acerca de los casos de edemas que se habían registrado en los niños, dándose los doctores Horcada y Goyanes, y de las medidas adoptadas para atajar el mal, que, afortunadamente, no tiene importancia.

El Monarca expresó su complacencia por el resultado de los trabajos efectuados en la región. Dijo que probablemente aprovechará en el año próximo alguna ocasión para visitarla, y felicitó a todos por el celo con que laboran en pro del mejoramiento de las Hurdes, y al señor Rovira por su interesante Memoria.

LOS QUE MUEREN

EL CONDE DE AGUILAR

Después de penosa dolencia ha fallecido ayer en Madrid don Alfonso Aguilar y Pereira, conde de Aguilar, secretario particular de S. M. la Reina doña María Cristina.

Desempeñaba este cargo desde hace muchísimos años, y su talento y sus condiciones excepcionales le habían conquistado legítimos afectos.

Pertenciente a la carrera diplomática, el conde de Aguilar era en ella ministro plenipotenciario.

Como premio a sus leales y dilatados servicios, S. M. el Rey le confirió en 1913 el título de conde de Aguilar; además, gentil hombre de cámara, comendador de número de Carlos II y caballero gran cruz de la Orden de Isabel la Católica.

Todas las personas de la Real familia profesaban profunda estimación al conde de Aguilar, cuyos servicios, meritorios, le habían hecho acreedor a ella, y al saberse en Palacio la dolorosa noticia de su muerte, se apresuraron a testimoniar su pésame a la familia.

Su Majestad el Rey envió, con tal fin, a uno de sus ayudantes. También estuvo en el domicilio del conde de Aguilar el marqués de las Torres de Mendoza, secretario particular del Monarca.

A la familia del finado enviamos la sincera expresión de nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

La rebelión del Afganistán

La situación de los extranjeros en Kabul

LONDRES.—Los sucesos del Afganistán siguen causando una gran inquietud en los centros oficiales británicos, en los que se han recibido algunos informes directos enviados desde Kabul.

Parece que las colonias extranjeras de la capital afgana se han refugiado en las Legaciones de sus respectivos países; pero como no hay en Kabul un barrio fortificado de las Legaciones, al estilo del de Pekín, ni existen guardias diplomáticos, la seguridad de los europeos debe depender de las tropas del Gobierno o de la moderación de los jefes que se hallan al frente de las fuerzas rebeldes.

En los centros oficiales se considera que el verdadero peligro estaría en que el movimiento llegase a degenerar en una fobia anti-europea o anticristiana.

Por otra parte, se sabe que los rebeldes, que son en su mayoría mahometanos fanáticos, hallanse irritados especialmente contra los turcos y los rusos. Según informaciones dignas de crédito, aunque no oficiales, recibidas en Londres, los rebeldes han ocupado estos días dos puestos al Norte de Kabul y tratan actualmente de cercar el palacio del rey Amanullah.

El edificio regio lo tendrán a su mer-

(Continúa al final de la columna siguiente.)

BOLIVIA-PARAGUAY

Se aleja cada vez más el peligro

Las gestiones del Brasil

RIO JANEIRO.—El periódico «O Jornal» pone de relieve la discreta e inteligente actuación de la Cancillería brasileña en el conflicto paraguayoboliviano, diciendo que las reservas de la Argentina y la actitud de Chile han dado gran importancia a sus gestiones, las cuales tuvieron la mayor eficiencia porque nunca fueron tan sólidas y fecundas las relaciones de amistad del Brasil con Argentina y Chile. Concluye diciendo: «Apareciendo en el momento justo para recordar la fórmula feliz de la intervención de la Conferencia de Arbitraje, la Cancillería de Río Janeiro da la mejor prueba de que están vivas y en pie nuestras tradiciones de amor a la paz y de respeto a los justos escrúpulos de los pueblos americanos».

La actitud de la Prensa brasileña

RIO JANEIRO.—La Prensa dedica extensos comentarios al conflicto entre Bolivia y Paraguay, reiterando los votos de la opinión brasileña por una solución pacífica, ya felizmente encaminada. También ensalza la actuación de la Cancillería brasileña. No ha habido ni un solo diario de cualquier matiz político que haya discrepado de las gestiones del ministerio de Relaciones Exteriores, significándose en dicha actitud los diarios «O Jornal do Comercio», «Jornal do Brasil», «O Jornal», «Vanguarda», «Correio do Menha», «A Gazeta», «A Menha», «A Noite», «O Globo» y otros periódicos de San Paulo y otros Estados. Todos apoyan y aplauden al canciller señor Mangabeira y demuestran que en la tramitación para la solución pacífica del conflicto mucho se le debe.

Felicitación a Briand

PARIS.—«Le Matin» dice que el encargado de Negocios de los Estados Unidos ha transmitido al señor Briand la felicitación de su Gobierno por el feliz resultado de la gestión hecha por el Consejo de la Sociedad de Naciones con relación al conflicto del Chaco Boreal.

Información de Marina

DESEMBARQUE DE MAQUINISTAS

Dispónese que los maquinistas que a continuación se relacionan desembarquen de la Escuadra, por cumplidos en la misma, y pasen a los Departamentos que al frente de cada uno figura:

Primeros maquinistas: Don Manuel Gómez Sánchez y don Vicente Tortosa Clement, Departamento de Cartagena.

Segundo maquinista Don Epifanio García González, Departamento de Ferrol.

ESCUELA DE SUBMARINOS

Han sido declarados aptos para el servicio de submarinos como consecuencia del 21 curso de la Escuela de submarinos, al teniente de navío don Ceferino Portal Villamil, y al alférez de navío don Luis Huerta de los Ríos.

ced tan pronto consigau apoderarse de dos puestos más.

No se ha confirmado todavía la noticia de que el Ejército se haya pasado al bando rebelde.

LONDRES.—Un corresponsal del «Daily Mail» comunica haberse captado un mensaje inalámbrico a las dos y cuarto, en el que desde Kabul se avisaba a Moscú que la Legación de los Soviets seguía sin novedad.

Un segundo mensaje decía que un avión británico ha volado sobre la ciudad lanzado advertencias de que no se toque a los miembros de la Legación británica ni a los bienes y personas de los súbditos británicos, porque en caso contrario este Gobierno adoptaría inmediatas medidas de represión.

Las noticias que se reciben del Afganistán siguen siendo muy confusas,

Telegramas de provincias

TRES AEROPLANOS ATERRIZAN SIN QUE OCURRAN DESGRACIAS

CIUDAD REAL.—En el puerto de San Juan, y a consecuencia de una avería en el motor, aterrizó un aeroplano, pilotado por el teniente don Antonio García Morato, quien resultó ileso. El aparato se dirigía desde Alcalá de Henares al campo de aviación de Daimiel.

También, y antes de llegar a dicho campo de aviación, tuvo que aterrizar, por falta de gasolina, sin consecuencias, un aparato de la escuadra civil de Albacete, pilotado por el soldado Miguel Francisco.

Por último, otro aparato, que desde Albacete se dirigía a Daimiel, aterrizó en Valdepeñas, resultando ileso el piloto, Luis González.

NEVADAS EN CATALUNA

BARCELONA.—Durante el día de hoy ha hecho un día de verdadero invierno. En la ciudad llovió sin cesar y en las montañas de Moseny, así como en los valles de Rivas y montes de Urgel, nevó copiosamente.

De Gerona dicen que ha nevado en gran intensidad en las montañas que rodean a la capital, así como en las sierras de la cuenca de Bárbara y Sagarra.

Las mismas noticias acusan en Lérida y su provincia.

En estas regiones el frío es intensísimo.

SUSCRIPCION PARA LA LUCHA CONTRA EL CANCER

VALENCIA.— El gobernador civil ha iniciado una suscripción para adquirir radio, con destino al tratamiento de cancerosos pobres. Asimismo convocará una reunión sanitaria para tratar de la lucha contra el cáncer. La Facultad de Medicina aplaude estas iniciativas.

FALTAN VAGONES PARA EL TRANSPORTE DE LA NARANJA

VALENCIA.— Un comisión de naranjeros de Sagunto, ha visitado la Cámara Agrícola para tratar de la delicada situación que les crea, reduciendo ruinosamente las transacciones, la falta de vagones para el transporte de naranja.



El problema del desarme

LONDRES.—Acaba de publicarse en esta capital la enciclopedia de la Marina de guerra mundial. «Jane's Fighting Ships». En este libro, que aparece anualmente en la Gran Bretaña, se descubren las novedades introducidas en los barcos de guerra, así como muchos planes secretos de las escuadras más importantes del mundo.

En la sección dedicada a la Marina de guerra de los Estados Unidos se demuestra que en lo que respecta a ciertos tipos de «dreadnoughts», Aviación, cruceros y pequeños barcos de guerra, es la primera de todas las naciones.

En la referente a submarinos y destructores, la cosa varía por completo. Mientras que los Estados Unidos poseen mayor número de destructores y submarinos, Francia y el Japón le aventajan en las cualidades de lucha de estas dos formidables armas de la Marina de guerra. Japón gana a todas las naciones en el tipo de submarino pesado; la Marina de guerra japonesa posee 26 submarinos de más de 1.000 toneladas, que a la vez son superiores por la gran velocidad a que pueden navegar. El Japón ha avanzado también considerablemente en el nuevo tipo de sus cruceros, de 10.000 toneladas, que llevan 10 cañones de ocho pulgadas.

Un ligero examen del «Jane's Fighting» revela que casi todas las naciones con pretensiones marítimas están adquiriendo nuevos barcos, especialmente submarinos.

EJERCITO Y ARMADA DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436 Precio de suscripción, dos pesetas al mes Toda la correspondencia, al apartado 436 Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858.

Telegramas del extranjero

El «Journal» elogia el progreso urbano de Barcelona

PARIS.—El «Journal» publica un artículo elogiando el esfuerzo urbano realizado en Barcelona. El articulista se extiende en consideraciones sobre el modo como se ha realizado en la segunda capital de España la solución del problema de la circulación, especialmente en los pasos a nivel del ferrocarril eléctrico de Sarriá, y dice que, sobre el viejo fondo de la capital comercial y marítima, se observa el orden magnífico que preside la vida de la gran metrópoli europea.

Siguen los escapes de gas en Londres

LONDRES.—El peligro de nuevas explosiones donde se registró la de ayer por la mañana, parece que persistirá hasta que se haya conseguido aislar por completo las tuberías del gas. Mientras tanto, continúan los incendios, que las autoridades no se atreven a ordenar sean extinguidos inmediatamente, porque mediante ellos se conoce el lugar donde se han producido escapes de gas, evitándose que los escapes cogieran desprevenidos a los obreros.

Contra la pena de muerte

PARIS.—En la Cámara de Diputados se distribuyó el proyecto de ley relativo a la abolición de la pena de muerte.

LOS PILOTOS CIVILES

La fiesta de aviación de mañana

La fiesta de aviación de mañana domingo, primera de las que celebrará anualmente la Asociación de Pilotos Civiles de España, promete llevar incalculable gentío al aeródromo de Getafe.

Se gestiona, en vista de la inusitada expectación que existe, que la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante amplíe el servicio de trenes por la línea de Alicante, en la que la estación de Getafe linda con el lugar de la fiesta. Gran número de ómnibus saldrán de la Cibeles durante todo el día.

Las pruebas son interesantísimas y totalmente nuevas para el público madrileño, y puede decirse que desde las doce de la mañana, en que comenzarán, hasta las cuatro, en que terminan, no dejará el público de estar pendiente de ellas.

Los premios recibidos hasta ahora son: Copa Primo de Rivera, copa «A B C», trofeo «La Nación», copa Corominas, trofeo Loring, trofeo Elizalde, copa Alas, copa Renault, copa Aérea, copa Iberia, copa Scintilla, copa «El Imparcial», copa Irz, copa Unión Aérea, un reloj de don Luis Osorio, un modelo de avión de la representación Rohrbach y tres medallas de avión de la representación Junkers.

A la entrada del aeródromo, y en el lugar reservado a la localidad de preferencia, se repartirán programas de mano con todos los detalles de la fiesta.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Es rápido en sus efectos y también económico, conteniendo mayor cantidad de jarabe que sus similares. Para evitar imitaciones pídase Jarabe Salud.

APRENDICES MAQUINISTAS

Se ha nombrado aprendices maquinistas a los siguientes individuos, según la puntuación obtenida en los exámenes:

1. Antonio Jiménez Gómez; 2. Antonio E. García Fernández; 3. Angel García Llamas; 4. Benito González González; 5. Ramón Zamora Barranco; 6. Antonio Fernández Serrano; 7. Francisco Suárez Sanjurjo; 8. José Hervá Vázquez; 9. Alfonso Rodríguez Sánchez; 10. Juan Rosendo Pazos Vidal; 11. Raúl Aras Arias; 12. Carlos García Rodríguez; 13. José Abeleda Alonso; 14. Joaquín Orozco Soriano; 15. Luis Téllez Casquero; 16. Joaquín Muñoz Rico; 17. Nicolás Noche Pérez; 18. Manuel Couce Pita; 19. Andrés Muntaner Homar; 20. Andrés Grandal Velo; 21. Manuel Anca Feal; 22. Juan Fernando Pantín García; 23. Alfredo Vázquez Penedo; 24. Alejandro Gil González; 25. Manuel Orjales Casal; 26. Manuel García Castro.

Notas militares

LOS RESTOS DEL GENERAL NEILA ALMENDRALEJO.

En el vecino pueblo de Santa María, donde nació el general don Francisco Neila, héroe de Cascorro, han sido trasladados los restos del insigne general al panteón levantado a su memoria y que ya ha costado su viuda, doña Cándida González Salgueiro. Al acto, que revistió extraordinaria solemnidad, asistieron el Ayuntamiento en pleno, representantes de la Cámara y Sindicato Agrícola del Circulo Cascorro y demás representaciones oficiales. El comercio cerró las puertas. Al acto acudió mucho público. Entre las numerosas coronas figuraba una de Puerto Príncipe.

LA ENFERMEDAD DEL CAPITAN GENERAL DEL DEPARTAMENTO DEL FERROL

FERROL.—Continúa grave en su enfermedad el almirante Rojí. Por esta causa se ha suspendido la recepción militar que había de celebrarse en Capitanía general el día del santo de la Reina doña Victoria.

LLEGADA A TENERIFE, DEL NUEVO CAPITAN GENERAL

TENERIFE.—En el vapor «Teide» ha llegado el nuevo capitán general, señor Rodríguez Casademunt, siendo recibido por las autoridades. Se trasladó al palacio de Capitanía y recibió a las comisiones militares.

don Francisco Neila, héroe de Cascorro, han sido trasladados los restos del insigne general al panteón levantado a su memoria y que ya ha costado su viuda, doña Cándida González Salgueiro. Al acto, que revistió extraordinaria solemnidad, asistieron el Ayuntamiento en pleno, representantes de la Cámara y Sindicato Agrícola del Circulo Cascorro y demás representaciones oficiales. El comercio cerró las puertas. Al acto acudió mucho público. Entre las numerosas coronas figuraba una de Puerto Príncipe.

LA ENFERMEDAD DEL CAPITAN GENERAL DEL DEPARTAMENTO DEL FERROL

FERROL.—Continúa grave en su enfermedad el almirante Rojí. Por esta causa se ha suspendido la recepción militar que había de celebrarse en Capitanía general el día del santo de la Reina doña Victoria.

LLEGADA A TENERIFE, DEL NUEVO CAPITAN GENERAL

TENERIFE.—En el vapor «Teide» ha llegado el nuevo capitán general, señor Rodríguez Casademunt, siendo recibido por las autoridades. Se trasladó al palacio de Capitanía y recibió a las comisiones militares.

¿Está usted inapetente? ¿Tiene usted vómitos? ¿Siente temblor en las piernas? ¿No son regulares sus períodos? ¿Padece usted de insomnios? ¿Tiene usted hijos raquíticos, enfermizos o en el estado de crecimiento? ¿Padece usted de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben Hipofosfitos Salud que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes; el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Es rápido en sus efectos y también económico, conteniendo mayor cantidad de jarabe que sus similares. Para evitar imitaciones pídase Jarabe Salud.

APRENDICES MAQUINISTAS

Se ha nombrado aprendices maquinistas a los siguientes individuos, según la puntuación obtenida en los exámenes:

1. Antonio Jiménez Gómez; 2. Antonio E. García Fernández; 3. Angel García Llamas; 4. Benito González González; 5. Ramón Zamora Barranco; 6. Antonio Fernández Serrano; 7. Francisco Suárez Sanjurjo; 8. José Hervá Vázquez; 9. Alfonso Rodríguez Sánchez; 10. Juan Rosendo Pazos Vidal; 11. Raúl Aras Arias; 12. Carlos García Rodríguez; 13. José Abeleda Alonso; 14. Joaquín Orozco Soriano; 15. Luis Téllez Casquero; 16. Joaquín Muñoz Rico; 17. Nicolás Noche Pérez; 18. Manuel Couce Pita; 19. Andrés Muntaner Homar; 20. Andrés Grandal Velo; 21. Manuel Anca Feal; 22. Juan Fernando Pantín García; 23. Alfredo Vázquez Penedo; 24. Alejandro Gil González; 25. Manuel Orjales Casal; 26. Manuel García Castro.

El sorteo de Navidad

La célebre «cola»

Desde el día 17 ocupan los seis primeros puestos de la «cola» Eusebia Crespo, de cincuenta años; María González, de sesenta y cinco; Angel Fernández, de veintitrés; Carmen Morales, de sesenta; Joaquín Medina, de quince, y Rafaela Ruiz, de treinta.

Los periodistas se acercaron a preguntarles cómo habían «madrugado» tanto; y la mayoría de los «colistas» respondieron que como no tenían domicilio lo mismo les daba pernoctar en la puerta de la Casa de la Moneda que en la plaza de Oriente.

Los infelices mortales han aguantado durante seis días con sus respectivas noches las inclemencias de un tiempo cruel con la esperanza de cotizar sus puestos en unas pesetillas.

Desde el miércoles nuestra primera autoridad municipal ha procurado que a los «coleópteros» no les faltara calefacción y alimentos.

Muchas personas caritativas las han socorrido a su paso por la calle de Goya.

Un madrileño les obsequió anoche con media docena de botellas de aguardiente; las artistas de Maravillas les llevaron después de la función de la noche un buen surtido de fiambres.

En fin, que como se están poniendo las cosas para el año que viene tendrán los «colistas» su Comité paritario.

EN LA SALA La niña del lunar

A las nueve menos cuarto en punto se permite la entrada en el salón donde se verifica el solemne acto a las personas previamente invitadas.

Cerca de los pupitres que ocupamos los reporteros se sienta una morenita que entra soplando las manos. La chiquilla es un ratito largo de guapa, lleva su moñete y un pequenísimo y gracioso lunar en la mejilla izquierda.

¿Juega usted mucho, la decimos? —No estoy en la edad.

—Nos referimos a la lojería.

—El jornal de la última semana que trabajé.

—¿No hay trabajo? —Es que soy modista, y estoy en huelga.

—Ya decía yo. A usted la he visto anoche tratada en el «Heraldo». Sí, la misma. Usted es la niña del lunar.

—¿Qué? —Que Colón, 34. El lunar me le acabo de colocar ahora, mojanlo la cabeza de un alfiler blanco en iodo.

—Pues mire, la cae a usted bien.

—Lo que hace falta que me caiga bien es el «gordo».

—¿Y qué iba usted a hacer con un capitalito? —Tengo una idea magnífica.

—¿El qué? —Poner un salón de manicura para los guardias de la porra, que hay algunos que les hace mucha falta.

—Bueno, en serio. Si la toca un gordo, ¿qué hace? —Si es un papiota que llevo dos reales, me desespero.

—¿Y si la toca un chico? —Hombre, si me toca un chico... y me gusta, pues... me dejo.

Modistilla madrileña alegre como ninguna; sólo por ser tan risueña mereces una Fortuna.

El sorteo de hoy consta de 62.000 números e invita al auditorio a comprobar la existencia de éstos antes de proceder depositarlos en su correspondiente bomo. La misma operación se lleva a cabo con los premios. Empieza después la pesada tarea de remover números y premios en la que se invierte más de media hora.

A lo que se han cotizado los puestos

Los primeros puestos de la «cola» se han cotizado bajos. El primero ha sido vendido en 10 pesetas, el segundo en 3, el tercero ha valido 15. Los demás puestos, hasta el número 15, se han pagado de 1 a 5 pesetas.

LOS NIÑOS DE LA SUERTE

Los niños del Colegio Municipal de San Ildefonso que extraen y cantan bolas de números y premios, del sorteo de Navidad, son los siguientes:

Luis Arrojo, José Balaguer, Fernando González, Emilio Herrero, Manuel Menéndez, José Villarín, Eugenio Pacheco, Agustín Moreno, Julián Martínez, Eladio Martín, Benjamín Huertas, Victoriano García, Manuel Barrrutia, Ramón Díaz, Javier Blanco, Manuel García, Santiago Arcos, José María Incertis, José Jiménez, Froilán García, Francisco Gómez, José Leal, Manuel Novillo y Mariano Parra.

LUZ Y FOTOGRAFOS

Entretengamos el tiempo castigando a la niña del lunar; escuchado los fognazos de los fotógrafos, y calentándonos las manos al sol que irradian los cristales hasta que sale

LA PRIMERA BOLA

Son los diez menos cuarto en punto cuando los niños de la

TABLA PRIMERA

cantan el 19.140 con el premio más ínfimo 10.000 pesetas. Seguidamente sale el 2.960 con 50.000 pesetas, para los valencianos. Sale después con 60.000 pesetas el 52.150 que se va a la Exposición de Sevilla.

EL SEPTIMO PREMIO

No se hace esperar el

59523

con 700.000 pesetas que se nos marchá a Cádiz. Los afortunados niños voccean a continuación el 13.396 premiado con 20.000 duros, vendido en la Plaza de Santa Cruz de esta noble villa.

Y sin más novedades pasamos a la

TABLA SEGUNDA

Empieza esta tabla con una pedrea horrible. El público sigue anhelando los movimientos de los pequeños esperando ver reflejada la emoción en sus rostros, de un momento a otro, pero, que si quieres, estos chicos se entusiasman con la pedrea y van a terminar muy mal.

Los pobrecitos dejan en la calle de Alcalá 500.000 pesetas en el 26.167; otro de igual cantidad en el 45.476 en dicha vía y hacen mutis avergonzados.

TABLA TERCERA

Con voz de bajo, empieza el niño Menéndez a cantar el 183 con 60.000 pesetas para Orense y los Bancos; el 14.204 con 30.000 duros para que los sevillanos se las entiendan con él; el 12096 premiado con 100.000 pesetas para Pontevedra; el 6995 que se va en un corto a Pontevedra; otro de 50.000 en el 386 a restaurar la Alhambra. Descansa un poco, después de tan magnífico reparto y vuelven a su faena humanitaria obsequiando con 10.000 duros a los vigueses en el 10042.

Borrachos con tanto premio decían con emoción: aunque salieron pequeños, hemos cojido un «tablón».

TABLA CUARTA

Esperando las fuertes emociones, entramos en esta tabla. Empieza con una formidable pedrea y para no aburrirnos del todo, reparte la célebre doña Manolita diez mil duros en el 4601; después 60.000 en el 1448, también para Madrid.

Los niños con dulce habla, poco han podido cantar me ha resultado una tabla de lavar

A las tercer bola, once en punto de la mañana, sale con el

TERCER PREMIO

LOS CINCO MILLONES

el 39923, que se repartirán los paisanos del señor Cambó.

Hay otro premio para Barcelona de 50.000 pesetas en el 48252.

Confíenos...

Hay 20.000 duros más para los catalanes en el 57430, e igual cantidad en el 20614 para la Coruña.

La Casa Bayer remite a los niños cantores varias cajas de Corifina.

Y pasamos a la

TABLA SEXTA

A poco de empezar sale el 30621 con diez mil «mosquitos» para, ¡Viva Madrid que es mi pueblo! Ahora se llevan a Vigo treinta mil durillos en el 60326; Coruña y Orense se reparten 50.000 pesetas en el 35506, y finalizan mandando a Granada el

QUINTO PREMIO

2.000.000 de pesetas en el precioso número

3.449

TABLA SEPTIMA

EL SEGUNDO PARA BARCELONA

A las doce menos veinte sale el

59.743

con los

DIEZ MILLONES

Barcelona, que este año está de suerte dos



LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX Sin apenas gastos, ni esfuerzos, ni ruido, ni molestia, dejará como un espejo los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A. Exposición: Pi y Margall, 9. Tel. 16302 Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-París SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

cobrará. Como pica se lleva, además, la Ciudad Condal «diez mil duritos» en el 61702. Al castizo Puente de Vallecas, le corresponde 150.000 «pavos». El número agraciado es el 14878. Y con 500.000 «plumas» en el 34001 para Santander, empieza la

TABLA OCTAVA

Después de un premio de 60.000 pesetas, en el 37720 para comprar turrón en la Cibeles, aparece el CUARTO en el 33619. y se queda en Madrid con sus

TRES MILLONES

Hay, además, para repartirse en Antón Martín 80.000 pesetillas que trae el número 42555.

A Pravia (Asturias), le mandamos para sidra diez mil duros. A Barcelona 150.000 pesetas en 19810, y Madrid vuelve a cojer otro pellizco de diez mil duros en 42749.

TABLA NOVENA

La tierra de María Santísima, inaugura la tabla en 500.000 pesetas en el 27744; después van a San Sebastián 80.000 correspondientes al 1567. Luego pedrea sin descanso.

Y se acabó la novena que fué más mala que buena

TABLA DECIMA

Son las doce y media, llevamos más de media hora sin una emoción fuerte. Cuando el público empieza a dar señales de aburrimiento, surge en escena el

31658 con un «Milloncejo» que también se nos escapa a Barcelona. Sigue la racha para los catalanes y se llevan 100.000 pesetas más en el 3062 Sevilla coje otras 50.000 pesetas; Bilbao 150.000 y viene

LA LOCURA EL GORDO LA SUERTE LA KARABA

los soñados. ¡¡15.000.000!! a las doce y cuarenta y cinco minutos en el

6.692

que se queda en el ¡¡MADRID DE MI ALMA!! Hay desfile y gran entusiasmo.

VEINTINUEVE MIL 318 111 432 074 625 365 211 963 178 624 528 139 932

TREINTA MIL

936 156 580 689 912 260 223 884 568 200 281 822 065 954 829 555

TREINTA Y UN MIL

165 079 876 174 821 029 970 152 657 850 313 046 194 761 556

TREINTA Y DOS MIL

019 157 425 065 159 232 315 731 597 376 756 287 054 040

TREINTA Y TRES MIL

842 583 729 757 514 578 973 130 780 555 220 825 739 513 904 932 592 367 852 814

TREINTA Y CUATRO MIL

458 583 074 355 317 195 115 355 317 195 213 585

TREINTA Y CINCO MIL

974 108 837 361 130 889 149 317 920 590 932 776 308 922

TREINTA Y SEIS MIL

058 105 515 063 976 889 525 411 857 089 586 038 578 251 854 968 125

TREINTA Y SIETE MIL

596 006 125 391 981 097 725 238 147 911 839 101 356 828 876

TREINTA Y OCHO MIL

218 911 727 448 487 576 732 641 158 318 144 515 740 300 410 921 451

TREINTA Y NUEVE MIL

001 571 091 730 013 940 307 381 030 850 161

CUARENTA MIL

009 990 949 817 143 784 785 090 383 593 370 136 025 016

CUARENTA Y UN MIL

339 925 273 175 429 089 345 660 244 830 854 539 523 696 025 141 332 970

CUARENTA Y DOS MIL

274 390 255 401 095 027 325 502 010 289 748

CUARENTA Y TRES MIL

520 050 055 183 224 276 134 713 320 832 770 214 915 567 347 223

CUARENTA Y CUATRO MIL

188 89 336 025 197 712 696 810 266 857 259 166 192 097 296 519 030 456 121 050

CUARENTA Y CINCO MIL

433 512 984 802 632 556 559 367 366 839 596 070 920 302 070 721 009 919 434 127

CUARENTA Y SEIS MIL

441 513 455 613 981 262 322 083 085 512 180 248 730 862 876 249 619

CUARENTA Y SIETE MIL

274 569 159 366 355 945 935 322 033 361 366 358 569 213 032 238 835 187 093 651

CUARENTA Y OCHO MIL

085 975 415 590 246 485 826 874 087 942

CUARENTA Y NUEVE MIL

130 541 515 427 913 435 563 121 586 733 709 463 022 943

CINCUENTA MIL

933 772 321 320 654

CINCUENTA Y UN MIL

853 550 828 9924 218 44 314 230 544 683

CINCUENTA Y DOS MIL

893 512 309 590 840 266

CINCUENTA Y TRES MIL

257 540 482 714 808 595 457 087

Casa Colinas

Sucesor: Carlos García Toba (antiguo encargado)

Equipos militares

Es la casa que construye las mejores monturas de los modelos "Bianor" "García Astriain" y "Gómez Acebo"

Especialidad en monturas para el "Polo" Ballesta, 8 principal.-MADRID

GACETILLAS DE TEATROS

COMICO.—(Loreto-Chicote): «De la Habana ha venido un barco». Este es el título del juguete cómico, en tres actos, original de los afamados autores, Paso y Estremera, que con tan clamoroso éxito han estrenado los insignes artistas Loreto y Chicote, que en esta obra, como en todas, están inimitables.

Tan divertido juguete se pondrá en escena dos veces diariamente: a las seis y media de la tarde, y diez y media de la noche, pudiendo adquirirse las localidades en Contaduría el día antes, de cuatro a ocho.

REINA VICTORIA.—Los mayores atractivos de una obra teatral (interés, emoción y gracia) coinciden en la magistral comedia, de Linares Rivas, «El rosal de las tres rosas», que tiene, por parte de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, una interpretación perfecta.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 10, La meiga. PRINCESA.—A las 6 y a las 10,15, La Cenicienta.

FONALBA.—A las 6,15 y 10,30, La noche iluminada.

CENTRO.—A las 6,15, Señora ama. A las 10,15, Pepa Doncel. COMEDIA.—A las 10,15, El solar de Mediacaña.

LAÑA.—A las 6, Oro molido (estreno). A las 10,30, Raquel.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas.

APOLO.—A las 6,30, Los flamencos. A las 10,30, Cascabeles.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La generalita.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, De la Habana ha venido un barco.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, El rosal de las tres rosas.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, El caballero Varona. A las 10,30, Los intereses creados.

FUENCARRAL.—A las 6,15, Señora ama. A las 10,15, El abuelo.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La mejor del puerto. A las 10,30, La gaita (estreno) y Las cariñosas.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Viva la cotarra! y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Rás!

PAVON.—A las 10,15, La copla andaluza (estreno).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Pulgas de Benito, Gacho y Las noches del Museo.

PRICE.—A las 10,15, Debut de Chelalo Palermo y los 16 liliputienses de Magda Palermo.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado hoy, 22 de diciembre

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Números, Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, Granada, etc.

Premiados con 10.000 pts.

Table with 3 columns: UNIDAD, DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL. Lists winning numbers for each category.

Advertisement for CARLOS COPPEL watches. Includes an image of a pocket watch, the brand name, and text: 'FÁBRICA DE RELOJES fuencarral, 27 MADRID'. Also mentions 'Remesas a provincias. Catálogos gratis.'

6.692

con los anhelados quince millones, que se sienten madrileñistas y van a caer en la calle de San Onofre, núm. 2.

A la una menos catorce minutos, llegamos jadeantes a la calle agraciada, donde se hace imposible el tránsito. Los fuencarrales dan gritos de entusiasmo, frente a la administración agraciada. Una «chavala» que juega dos pesetas en el 6.692, esgrime la porra de un guardia de la idem. ¿Cómo el simpático municife se ha dejado robar su atributo de autoridad? Nos fijamos en que la chiquilla tiene unos ojos como para robar todas las porras que en el mundo han sido.

Nos dicen en la lotería que ésta es propiedad de la señora viuda de Redondo, aunque quien se entienda con los asuntos de la administración es su encargado, D. Eliodoro Redondo.

Salimos en busca de D. Eliodoro, que debe haberse evaporado de la emoción porque a la hora en que escribimos estas líneas su paradero nos es más desconocido que el sacerdotito.

Un pollo «fruta» ha dicho que él ya se suponía que el gordo era «redondo». Ventajas de los apellidos geométricos.

El «reportero» no se conforma con esta desaparición del Sr. Redondo y, al fin, lo encuentra, quien le comunica que el número 6.692 se vendió en la primera quincena de noviembre, en su mayoría al Crédit Lyonnais. (Nos parece que las «beatas» se nos pasan a la tierra de Víctor Hugo.)

También adquirió varios vigésimos el Banco Alemán. ¡Que nos ha salido francoprusiano el 6.692! A que está «compinchao» con el pacto Kellogg? Y el resto, particulares que no puede recordar.

Ambos Bancos han manifestado que la mayoría de los vigésimos han sido enviados a París y a Berlín, respectivamente.

ASUNTOS SANITARIOS

SECCION CULTURAL

Prevenir, es curar

Tienen grande importancia la limpieza del cuerpo y la alimentación de los niños. El agua con que ha de lavarse a los niños debe graduarse convenientemente, según se trate de niños robustos o débiles, pues la temperatura para unos no resulta sino templada para otros; produciría un efecto (peligroso) sumamente frío.

Se preferirán los juguetes que puedan escaldarse y lavarse. Si en la casa hay un tuberculoso, se tendrá especial cuidado en que expectore siempre en las escupidoras. Como pañuelo usará el paciente los de papel de China, que se quemarán después, una vez usados. El enfermo tendrá vajilla y cubiertos propios y exclusivos. En las familias pobres, es

funesto el desenlace de la enfermedad, por muy a tiempo que se tomen todas las medidas necesarias. Es importante la cuestión de las camas, colchones, etcétera. En el campo, sobre todo, las camas se heredan desde tiempo inmemorial, y no serán pocos los tuberculosos que hayan exhalado en ellas su último suspiro. No es menester decir que en tales casos se debe hacer una eficaz desinfección.

«Uno de los principales factores de la propagación de la tuberculosis—dice el doctor Guillermo Sehumburg, en su excelente obra, traducida al castellano por el doctor Tous Biaggis—es la costumbre de escupir en cualquier sitio, que suelen tener los tuberculosos inexpertos o descuidados.

Por lo tanto, hay que perseguir cuidadosamente todo esputo, y ver a dónde va a parar, y esto no sólo corre a cargo del que tose, sino también de sus allegados, y aun no sólo cuando se trata de tuberculosos confirmados, sino también de toda persona que tosa, porque al prin-

cipio no puede decirse si una tos es o no tuberculosa.»

También ejercen gran influencia en la tuberculosis las industrias insalubres. Podríamos resumir la profilaxis diciendo que hay que guardarse del polvo, en las oficinas donde trabajan varios empleados. De ahí la conveniencia de limpiar el calzado, sobre todo las suelas, antes de entrar en la oficina; de que el pavimento esté cubierto de linoleum, fácilmente desinfectable con agua hirviendo; de que se vaya con gran cuidado en el manejo de los libros y documentos, muchas veces infectados, por la costumbre de volver las hojas con los dedos humedecidos con la saliva. En las fábricas grandes (y pequeñas), talleres y, sobre todo, en los establecimientos públicos, se debe procurar combatir la propagación de la tuberculosis, adoptando las siguientes reglas: instalación de escupidoras con agua corriente, prohibición de escupir fuera de las mismas, limpieza de los talleres, previo riego, y pronta salida de los enfer-

mos. A esto hay que añadir el cuidado de que los locales tengan la debida capacidad y ventilación (quince metros cúbicos por individuo, si la industria no da lugar a gran desarrollo de polvo o gases; cinco o seis metros cúbicos, si el aire puede renovarse diez o doce veces por hora, y quince metros cúbicos, si el aire se renueva tres veces por hora). A la limpieza de los talleres debe corresponder la limpieza personal. Es frecuente la transmisión de la tuberculosis, en los talleres, por el empleo de instrumentos de trabajo que se utilizan en común.

Y he ahí la necesidad de que cada obrero tenga sus herramientas y útiles propios. Todo joven sospechoso de tuberculoso debe ser rechazado como aprendiz en las industrias que producen mucho polvo, por ejemplo, laserrerías. Debe tenerse mucho cuidado en la adquisición de criados y criadas, comadronas, sastres, modistas, etcétera, tuberculosos. Nos acechan también los bacilos tuberculosos en

nuestro trato social. Corremos peligro de aspirarlos yendo en tranvía, coche de plaza, taxímetro, metropolitano y ferrocarril; en los restaurantes, cafés, teatros, dormitorios de las fondas, tiendas, etcétera. Basta enunciarlos para comprender que la autoridad se halla en el caso de inspeccionarlo todo y exigir las medidas desinfectantes oportunas. La tuberculosis se propaga también por intermedicón de la carne y la leche. Evítad lo primero con una cocción completa, y lo segundo, con la ebullición o pasteurización que consiste en calentarla a 70° durante media hora, y enfriarla después bruscamente, si bien que con este procedimiento la leche pierde mucho de su valor nutritivo. Respecto a la curación de la tuberculosis es indudablemente posible, en su primer período, mediante la permanencia al aire libre, la sobrealimentación y el reposo, lo cual se realiza muy bien en los sanatorios.

Juan CARBONELL

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES -- DE LAS PINTURAS --
Y FABRICANTES -- PATENTADAS --
EN ESPAÑA -- -- HOLZAPFEL --



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Goppor Paint, para fondos de buques de madera.
Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Paneulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para eroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitan otra.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA 4. — BILBAO

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares
Gran surtido en trajes para caballeros y niños
Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 800.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 80.000.000 de pesetas.
Reservas de reserva. 15.000.000 de pesetas.

FINCA: BANCO DE BADAJOZA (Badajoz)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caracante, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Susón, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Terrojos, Trujillo, Úbeda, Valdeolmillos, Villanueva, Villa Real, Hita, Villanovedo y Yuste.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene
Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromiso para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand B. Gräb & C. Rettloff

Abtlig. X Berlin N4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS VERRUGA, DUREZAS OJOS DE GALLO etc usando el patentado UNGÜENTO MORRITH. 1'60 pesetas bote 0'25 .. muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de especíjicos.

Peletería y fábrica de sombreros para señora. FUENCARRAL, 10, PRINCIPAL

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don
Cuerpo empleo
pueblo provincia
Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

SUBASTA TELEFONO PUBEICA GALERIAS 16.844

BAYON Fuencarral, 20 desp. MADRID Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión ENTRADA LIBRE

RESERVADO PARA